
 

Ata da 23ª (vigésima terceira) Sessão Ordinária do segundo 

período da Câmara Municipal de Saquarema-Estado do 

RJ., realizada no dia 31 de outubro de 2023. 

 

Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, à 

hora regimental, no Plenário da Câmara Municipal de Saquarema - Estado 

do Rio de Janeiro, assume à Presidência o vereador Sr. Odinei Garcia Ramos 

e a vice-presidência a vereadora Raquel de Carvalho Oliveira. Ocupando a 

primeira secretaria o vereador Abraão Ribeiro do Nascimento, e a segunda 

secretaria o vereador Ueverton Siqueira da Silva. Feita a verificação de 

quórum estavam presentes os senhores vereadores: Amarildo Carvalho de 

Oliveira, Bruno E.  de Oliveira Pinheiro, Marcel Carneiro Chagas, Roberto 

Carlos Reis Melo e Wagner Matos de Souza Silva Matos. Deixando de 

comparecer os Eduardo Pinto Veiga, Evanildo Ferreira da Silva e Roger 

Carvalho de Oliveira. Como ainda ausente a vereadora Elísia Rangel de 

Freitas. Todas às ausências justificadas. Havendo número legal, o Sr. 

Presidente declarou aberta a sessão e colocou em discussão e votação a ata 

da sessão anterior, a qual obteve aprovação pelos vereadores presentes. Em 

seguida foi lido o expediente em pauta que consta do seguinte: Lei 

sancionada pelo Executivo - Lei nº 2.468 de 03/10/2023 - Altera o artigo 3º 

da Lei nº 2.421 de 25/07/2023, que fixa o vencimento-base dos cargos de 

Enfermeiro, Técnico de Enfermagem e Auxiliar de Enfermagem do quadro 

da Administração Pública Municipal. Projeto de Leis do Executivo 

Municipal: Projeto de Lei 304/2023 - Dispõe sobre a inclusão de novo 

programa e nova Ação no Plano Plurianual 2022-2025 - PPA, no Anexo de 

Metas e Prioridades da Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO para 2023 e 

na Lei Orçamentária - LOA para 2023 e dá outras providências. Projeto de 

Lei 305/2023 - Dispõe sobre a autorização para abertura de crédito adicional 

especial, no valor de R$3.824.593,17 (três milhões, oitocentos e vinte e 

quatro mil, quinhentos e noventa e três reais e dezessete centavos) no 

orçamento vigente e dá outras providências. Projeto de Lei 306/2023 - 

Dispõe sobre a autorização para abertura de crédito adicional especial, no 

valor de R$13.500,00 (treze mil e quinhentos reais), no orçamento vigente e 

dá outras providências.  Projeto de Lei: 278/2023 de autoria do vereador 

Eduardo - Dispõe sobre denominação de Rua Aguinelo Mendes, antiga Rua 

dos Coqueiros, na localidade do Loteamento Boa Vista de Sampaio Correa, 

no Bairro da Serra do Mato Grosso - Saquarema RJ. Projeto de Lei nº 

288/2023 – de autoria da vereadora Raquel de Carvalho - Declara patrimônio 

municipal da natureza o cultivo da "BANANA" no município de Saquarema.  

Projeto de Lei 289/2023 de autoria da vereadora Raquel de Carvalho: 

"Dispõe sobre o estímulo de atividades profissionais, criando o projeto "O 

dia da Trancista - 18 de novembro" no Município de Saquarema, e dá outras 



providências". Indicações de autoria da vereadora Raquel de Carvalho:  

Indicação 1415/2023 - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente 

com a Secretaria competente, que seja providenciado asfalto na Rua dos Siri, 

em Itaúna. Indicação 1416/2023 - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, 

juntamente com a Secretaria competente, que seja providenciado asfalto na 

Rua do Arpoador, em Itaúna. Indicação 1456/2023 - Indico a Exmª. Srª. 

Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, no sentido se 

que seja providenciado asfalto na Rua Abilio Diniz na Madressilva.   

Indicações de autoria da vereadora Elísia Rangel:  Indicação 1606/2023 - 

Indica a Exma. Sra. Prefeita, no sentido de que seja providenciada o 

asfaltamento e saneamento básico na Estrada Municipal no Bairro de Jardim 

Ipitangas. Indicação 1654/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciado o asfaltamento da rua poeta Carlos Prudente Leite no bairro 

do Rio Seco. Indicação 1656/2023 - rede baixa tensão para instalação de 

iluminação pública na Estrada Municipal (Próximo ao Campo Redondo) no 

Bairro Jardim Ipitangas. Indicações de autoria do vereador Abraão Ribeiro: 

Indicação 1676/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciada a 

instalação de redutores de velocidade na Rua B, no bairro de Jaconé. 

Indicação 1729/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado 

redutores de velocidade para a Rua F, no bairro de Jaconé.  Indicação 

1730/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado redutores 

de velocidade para a Rua E, no bairro de Jaconé. Indicações de autoria do 

vereador Roberto Carlos: Indicação 1709/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente, no sentido que seja 

providenciado o calçamento ou asfaltamento com rede de esgoto na Rua 

Alcides Ferreira Almeida, no bairro Madressilva - Saquarema - RJ. Indicação 

1786/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita Municipal, juntamente com a 

secretaria competente, no sentido que seja providenciado o calçamento ou 

asfaltamento com rede de esgoto na Rua da Assembleia, no bairro 

Madressilva -  Saquarema/RJ. Indicação 1791/2023 - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita Municipal, juntamente com a secretaria competente, no sentido que 

seja providenciado o calçamento ou asfaltamento com rede de esgoto na 

Travessa A, com a Rua Valdemiro Quirino de Oliveira, no bairro Parque 

Marina, Saquarema/RJ. Indicações de autoria do vereador Marcel Chagas:  

Indicação 1813/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª prefeita municipal, juntamente 

com a secretaria competente a colocação de placas com desenhos de cães 

com focinheiras ou utilização de guia curta de condução, nos locais de lazer 

do município. Indicação 1814/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, 

juntamente com a Secretaria competente no sentido que seja providenciado 

a reforma da Rampa na Rua Ronei Marinho das Flores, esquina com Rodovia 

Amaral Peixoto (acesso ao Loteamento Recando do Luar), no bairro de 

Bacaxá, Saquarema. Indicação 1861/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente no sentido que seja 



providenciado a limpeza dos bueiros, localizado na Avenida Litorânea, nº 

2334, próximo ao n°3956, no bairro de Barra Nova, Saquarema. Indicações 

de autoria do vereador Wagner Matos: Indicação 1865/23 - Indica a Exma. 

Sra. Prefeita que seja providenciado a instalação de placas indicativas de 

animais na pista na rua 19, bairro Jaconé, em toda sua extensão. Indicação 

1874/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado a 

construção de redutores de velocidade, quebra-molas, na extensão da Rua 

Umbelina Simões, no Bairro de Porto da Roça, desde a Sede da Guarda Civil 

Municipal, até o Lar dos Idosos (Asilo Raio de Sol). Indicação 1875/2023 - 

Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado Casas Culturais nos 2º e 

3º Distritos, para atender aos munícipes. Indicações de autoria do vereador 

Eduardo Veiga:   Indicação 1884/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que 

seja providenciado para que seja incluído no convênio privado de saúde e no 

convênio do SUS, a Hidroterapia para todos os Munícipes que tenham 

recomendação médica para essa atividade. Indicação 1916/2023 - Indica a 

Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado a pintura dos redutores de 

velocidade (quebra-molas) existentes em toda Estrada Jacarepiá readequação 

e pintura das faixas de pedestres. Indicação 1917/2023 - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita que seja providenciado a pintura dos redutores de velocidade 

(quebra-molas) existentes em toda Rua Estudante Elcira Oliveira Coutinho 

e pintura de faixas de pedestres, Bairro Bacaxá. Indicações de autoria do 

vereador Dinei do Garcia: Indicação 1873/2023  - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente no sentido que seja 

providenciado, a colocação de lixeira ao longo da Rua Professor Ricardo 

Barbosa (rua do cartório de Saquarema) no centro de Saquarema. Indicação 

1918/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, juntamente com a 

Secretaria competente no sentido que seja providenciado a Instalação de um 

DPO na localidade próxima do campo do Aroeira no bairro de Água Branca. 

Indicação 1935/2023 - Indica à Exmª. Srª. Prefeita Municipal, para que 

estude a possibilidade de reduzir e/ou flexibilizar a jornada de trabalho dos 

servidores municipais que têm filhos com autismo, sem prejuízo do salário e 

sem a necessidade de compensação. Indicações de autoria do vereador Bruno 

Pinheiro: Indicação 1933/2023 – Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciado junto aos Órgãos Competentes à Construção de Quadras 

Poliesportivas no Bairro de Itaúna no Município de Saquarema – RJ. 

Indicação 1934/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja realizada a 

pavimentação juntamente com galeria na Travessa Antônio Lulo Sobrinho 

(Dadaco), Itaúna, Saquarema – RJ. Após a leitura do expediente acima, o Sr. 

Presidente franqueou o uso da palavra, tendo feito uso da tribuna o vereador 

Marcel Carneiro Chagas. Em poucas palavras o vereador comentou sobre o 

curso de três dias realizados em Brasília, dizendo que foi muito promissor, 

tanto para ele quanto para os vereadores e assessores que participaram. 

Concordou plenamente com as palavras da vereadora Elísia na sessão 



próxima passada, referente a ampliação das escolas Luciana e Theófilo, no 

Porto da Roça. Comentou também no que tange a necessidade de 

infraestrutura do bairro de Jaconé. E concluindo, justificou a indicação 1813 

de sua autoria, apresentada hoje no expediente. Seguidamente, fez uso da 

palavra o vereador Amarildo Carvalho. Assim como o vereador Marcel, 

também fez comentários positivos sobre sua ida a Brasília. Continuando o 

orador alertou ao Poder Executivo para que faça a sinalização dos quebra-

molas, pintando-os, como também a colocação da placa de sinalização 

avisando das existências dos citados redutores de velocidades. Pois, a falta 

de sinalização está trazendo acidentes com frequências em nossa cidade, 

afirma o vereador. Ainda apontando às suas denúncias, chamou a atenção do 

Poder Executivo que junto a Enel reveja a retirada de alguns postes os quais 

estão no meio do asfalto, vindo assim causar acidentes. No que se refere a 

CPI contra a ENEL, parabenizou a Comissão desta Casa, pois considera que 

já começou surgir algum efeito. Prosseguindo com os trabalhos fez uso da 

tribuna de forma rápida o vereador Wagner Matos.  Citou o projeto de sua 

autoria o qual foi aprovado por esta Casa sobre a Reforma Protestante, e 

agradeceu o evento que ocorreu da Faetec. Finalmente, fez uso da tribuna o 

vereador Abraão Ribeiro. Se referindo a PEC aprovada para implementação 

da polícia em cada cidade, esclareceu que diante do crescimento alarmante 

de violência em nossa cidade, ser favorável na readequação dos salários dos 

guardas Municipais e prepará-los como policiais. Se referindo a indicação 

por ele feita ao Executivo sobre a criação da Secretaria de Habitação, frisou 

considerar a necessidade de haver um plano obedecendo critérios, ou seja, 

pois nem todos constroem na forma de invadir, pois alguns se encontram em 

estado de vulnerabilidade. Citou ainda sobre pessoas que vêm morar aqui 

invadem os terrenos e paga o IPTU em nome delas, como se fossem donos. 

Diante desses fatos o vereador Abraão considera que tem que haver uma 

fiscalização enérgica na Prefeitura. O vereador Roberto Carlos, ratificou as 

palavras do vereador Abraão no tocante aos lotes ocupados e IPTUs pagos 

no nome dos invasores. Em aparte, o vereador Bruno, alertou que alguns 

fiscais de postura do Munícipio vão pra derrubar as casas, algumas de forma 

ilegal e armados. E perguntou: por que não derrubam o prédio onde está 

sendo feita a obra pelo Secretário de Educação? Dizendo considerar esta 

atitude como prevaricação. Não havendo mais quem quisesse fazer uso da 

palavra, o Sr. Presidente passou diretamente para a Ordem do Dia. Foram 

aprovados em Única discussão e votação (com o aval do Plenário, exceto do 

vereador Bruno) acompanhados dos pareceres favoráveis das comissões 

competentes, com 05 (cinco) votos favoráveis e 03 (três) votos contrários 

dos vereadores Bruno, Roberto Carlos e Wagner os Projetos transcritos 

abaixo: Projeto de Lei 304/2023 - Dispõe sobre a inclusão de novo programa 

e nova Ação no Plano Plurianual 2022-2025 - PPA, no Anexo de Metas e 

Prioridades da Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO para 2023 e na Lei 



Orçamentária - LOA para 2023 e dá outras providências. Projeto de Lei 

305/2023 - Dispõe sobre a autorização para abertura de crédito adicional 

especial, no valor de R$3.824.593,17 (três milhões, oitocentos e vinte e 

quatro mil, quinhentos e noventa e três reais e dezessete centavos) no 

orçamento vigente e dá outras providências. Projeto de Lei 306/2023 - 

Dispõe sobre a autorização para abertura de crédito adicional especial, no 

valor de R$13.500,00 (treze mil e quinhentos reais), no orçamento vigente e 

dá outras providências.  Posteriormente, foram aprovados os seguintes Vetos 

em Única discussão e votação: Veto nº 001/2023 do Poder Executivo - 

dispõe sobre veto parcial ao projeto de lei nº 034/2023 de autoria do vereador 

Odinei Garcia Ramos - que “dispõe sobre o direito da mulher em ter um 

acompanhante de sua livre escolha, nas consultas e exames em 

estabelecimentos públicos e privados de saúde no município de saquarema e 

nos casos que envolvam algum tipo de sedação, o direito se torna obrigatório, 

com 05 (cinco) votos favoráveis e 03 (três) contrários. E o Veto nº 002/2023 

do Poder Executivo - dispõe sobre veto total ao projeto de lei nº 035/2023 de 

autoria do vereador Ueverton Siqueira da Silva que “dispõe sobre reserva de 

vaga de estacionamento para pessoa inscrita na OAB (ordem dos advogados 

do brasil) em torno do fórum e órgãos da administração pública do município 

de Saquarema", com 04 (quatro) votos favoráveis, 03(três) contrários e 01 

(uma) abstenção. Finalmente, foi aprovado em primeira discussão e votação, 

com 08 (oito) votos favoráveis o Projeto de Lei 157/2023 de autoria da 

vereadora Raquel de Carvalho - Declara patrimônio cultural, histórico 

material a "Fonte Nossa Senhora de Nazareth." e dá outras providências. 

Nada mais havendo para tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a presente 

sessão, convocando os demais vereadores (as) a se reunirem no próximo dia 

07 de novembro do ano em curso. Para constar lavrei a presente ata que 

assino: _________, Selma Rodrigues Moreira – redatora de atas.  
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